

# 不要拿孩子当“工具人”

张萍

提出“确保今年7月底前完成60岁以上老年人第一剂接种率91.2%”的目标。其后才有教育局的推文,让孩子动员家中60岁以上老人接种第一针新冠病毒疫苗,7月底前完成这项任务的,可以得到“抗疫小卫士”的奖状和精美礼品。

孩子是最单纯的,幼儿园老师的一张贴纸,都能让孩子开心一整天。哪怕再怎么强调“纯属自愿”,在奖励驱动下,孩子做任何事情都会很较真。所以有关部门不必端着明白装糊涂;正是深谙这一点,这份特殊的“暑假作业”才应运而生。

接种新冠病毒疫苗是防疫工作的一环,但老年人的接种较难推进,为做好动员工作积极想办法,出对策应该肯定。但如何用正确的方式把这件事做好,必须开动脑筋。

说到底,打不打疫苗是个人的健康决策,应该建立在老年人对疫苗保护作用的体认上,而不是建立在孙辈的一张奖状、一个奖杯、一点娇惯上。不妨极端一点讲:如果老年人身体状况不适合接种,为了配合孙辈的“暑假作业”而勉强接种,由此造成的负面后果谁来承担?

表面上看,这篇推文只是利用教育部门的组织动员优势,丰富了一下“工具箱”,而从本质上看,其实是利用了人们对天伦之乐的需求,直击老年人群的软肋。这也是为什么这件事会引起强烈舆论反感的原因所在。无论如何不要拿孩子当“工具人”,这是常识,也是底线。政策的制定者也好,工作的具体执行者也罢,不管出于什么原因,都不可逾越这条底线。

广西北海市海城区教育局让孩子们动员家中60岁以上老人接种新冠病毒疫苗的做法,从某种程度上暴露出一些地方基层工作的“糙”和“浅”。缺乏基本的人文素养,不去深入理解工作任务的本质,选取工作方法时“不过脑”“不走心”,最终不但会把好事办坏,还会严重伤害群众情感。

有些人可能会说,为了完成指标也是没办法。必须承认,一些繁琐的基层工作,就是没有捷径可走,只能用细致和耐心。解开关键的那个结,打通链路。比如推动疫苗接种工作,应该想办法让目标人群认识疫苗的好处而去主动接种,除此之外其他的“威逼利诱”,都可能行差踏错。孩子的天真,更是不能染指。

## 中国新闻专栏 之江观察

7月6日,广西北海市海城区教育局的官方微信公众号发布《一份特殊的暑假作业》一文,要求学校学生和幼儿园小朋友动员家里60岁以上的爷爷奶奶、外公外婆,接种第一针新冠病毒疫苗。此事在网络上激起了不小的水花。7月12日,当地教育局相关工作人员表示,这个“暑假作业”纯属自愿。据媒体报道,目前此文已被该微信公众账号删除。

这事儿有个背景。根据记者调查,6月中旬,当地三部门联合对区内60岁以上老年人新冠病毒疫苗接种情况进行督导检查,

## “智慧印章”约束小微权力

林鲁伊 陈高杰

### 一线采风

不要小看一枚小小的印章,既是权力的象征,也关乎民生事项办理的便利度。但要真正管好,并不容易。

前不久调研时,在萧山区义桥镇听到这样一件事:该镇在乡级公章管理引发的信访事件和司法案件剖析中发现,传统印章管理方式弊病不少:先盖后批、盖了不批,致使审批存在随意性、缺乏制约性;对盖章内容、数量疏于监管,人章不分、印章无“痕”,“人情章”“面子章”难避;人员更迭,造成追责惩戒难。

对此,该镇镇纪委推动开发了基于物联网技术的“智慧印章”系统,用电子套筒锁住实体印章,既保留了“实体”的便捷,也兼具了虚拟印章易于监管的特点。印章平时处于锁定状态,只有审批通过后才能解锁。盖章者与印章管理员对接发起用章申请,村干部方可通过电脑或者手机予以审核批准,实现“让数据多跑路,群众少跑腿”。同时,该印章会自动对盖章者、内容、时间等关键信息锁定并上传保留,还能通过技术手段对用

印内容进行比对,依托大数据分析实现基层小微权力“审、用、管、督”一体化闭环式管理。这项应用试运行3个月来广受赞誉。

“智慧印章”,找到了数字化改革的小切口,不仅有效遏制了用章乱象,更为关键的是以此为契机,有力推动了基层权力的规范化、透明化和信息化。俗话说“基础不牢,地动山摇”。要使基础稳固,基层治理就须顺应时代要求,成为“关键手筋”。这是基层公权力“末梢管理”的具象化体现,两头分别连着政府和千家万户,并使之关系密切、规范。“智慧印章”一定程度上确保了小微权力的正确运行,让“村官”放手施政、令村民疑消心顺,彼此在“阳光下”顺畅沟通,也维护了社会稳定与和谐。它是约束权力、阳光操作的一小步,却能有效强化基层权力运行制约和监督体系的力度,推动“有权者慎权、无权者督权”。

田间地头生活泥土有味,也给基层管理提供了十分丰富的实践课题。时代在进步,发展在深入,相信源自乡村实践的好案例将会纷至沓来。

【作者为杭州萧山区纪检干部】

### 画中话



## 假慈善 真生意

近些年,旧衣回收站点不断走进小区和公共场所,有的是以慈善的名义。旧衣再利用自然是件好事。可人们也不禁会问:旧衣回收后到底去了哪里,是不是真慈善?有媒体调查发现,因为存在较高的利润空间,有些商贩就动了歪脑筋,自行在小区放了些以慈善为名的回收箱,做起了无本生意。公共场所管理部门应对此类回收箱严格把关,莫让不良商贩钻了空子。 王成喜 作

· 资讯 ·

# 认购22万斤鱼塘米 “村企联盟”让乡村“活”起来

史琦欢

7月初,一场名为“党建引领·村企联盟”的专项行动签约仪式在杭州市富阳区富春湾新城拉开帷幕。

活动现场,短短10分钟,浙江交工集团、中交城投、中铁建投、中建八局二公司等7个杭州富春湾集团党建联盟成员单位与富阳区大源镇杨元坎村签订《农副产品认购协议》,现场认购鱼塘米22万斤,认购总金额达110万元。

“这些年,杨元坎村的稻米在富阳区的名气越来越大。”杨元坎村党总支书记、村委会主任吕雄伟介绍,2020年,杨元坎村通过“非粮化”改造,将村里的鱼塘改造成水稻田。“由于鱼塘淤泥多,土质肥沃,水稻田无需施肥就能种出纯天然且品质上乘的大米。”吕雄伟说,去

年鱼塘大米丰收后,村民尝过都说好吃,那些原本在超市里买来吃的村民,现在都改吃自己村里种的大米了。

后来,杨元坎村种出的优质大米被取名为鱼塘米,为打响这一品牌,村里还成立了农业发展公司。“鱼塘米品质好,产量高,但苦于没有销路。”大源镇相关负责人介绍,为了帮助村里解决这一难题,大源镇党委为村里牵线搭桥,联动杭州富春湾集团、区农业农村局农推中心、杨元坎村等18家单位党组织正式“结盟”,成立“牵手共富·同心同行”党建联盟。“这次签订《农副产品认购协议》就是联盟单位共同努力的结果,不仅解决了杨元坎村鱼塘米的销售难题,也更好保障了村集体经济。”大

源镇相关负责人说,“村企联盟”重点在“联”,目标在“富”。党建联盟单位不仅把优势用到发展当先,还把服务送到百姓心头,技术拉到田间地头。

据悉,为了提高杨元坎村200余亩水稻田产量,联盟单位杭州富春湾集团多次邀请农技专家深入田间地头“把脉问诊”,提供技术指导。同时,镇纪委监察办将对项目落地及资金使用加强监管,确保“村企联盟”成为群众满意的民心工程。下半年,“农技服务”志愿队还将围绕病虫害防治、配方施肥等内容,开展专业技术服务,助力杨元坎村鱼塘米增产增收。

在富阳大源,“村企联盟”搭平台送服务、加快推动共同富裕,杨元坎村并非个例。

“有了这笔资金,村里今年能大干一场了。”这几天,大源镇史家村党总支书记、村委会主任李翔明很兴奋,因为有了杭州富春湾集团“村企联盟”专项资金的精准帮扶,该村的露营基地建设项目一下子“活”了起来。据了解,杭州富春湾集团还专门请设计师下村为史家村蜻蜓湾露营基地“量体裁衣”,提高村庄建设规划水平。

“大源镇不少村落地处偏远,发展势头慢,现在很多重大项目、村集体开展基础设施建设都需要资金支持。”富阳区大源镇党委书记吕雄伟说,“村企联盟”不仅为这些偏远山村的发展提供了资金保障,还让他们在招引项目、提升发展环境方面有了底气。



富阳区大源镇史家村蜻蜓湾露营基地(图片由富阳区大源镇提供)

# 创新制胜:首台(套)装备为“两个先行”提供澎湃动力

## “十链百场万企”之智能装备产业链专场,与制造业高精尖技术零距离

杨吟 徐招玺



(图片由浙江省经信厅提供)

创新驱动发展。国家要强大,离不开技术创新。

推进“两个先行”,要突出创新制胜,大力培养新产业、新增长极,形成制胜未来的新优势。

7月12日,首台(套)产品地方馆在白塔文化产业园开馆,百余名参加活动的代表参观了首台(套)产品展,现场领略浙江制造业高质量发展最新成果。

首台(套)产品地方馆的开馆,也为我省“十链百场万企”系列对接活动的智能装备产业链专场拉开了序幕。

### 深入实施首台(套)提升工程

什么是首台(套)装备?首台(套)装备是指企业实现重大技术突破、拥有自主知识产权、尚未取得重大市场业绩的装备产品,包括成套装备、整机设备及核心部件、控制系统、基础材料、软件系统等。是国之重器,事关综合国力和国家安全,事关产业链供应链安全。

企业潜心技术创新,政府部门俨然扮演起了悉心“护航者”的角色。于是有了这场由浙江省经信厅主办,酝酿已久的首台(套)产品地方馆开馆活动。

在会展现场,短暂的参观时间无法满足参观者“求知若渴”的需求,一个个在行业外人士看来无比生涩的技术和文字,让一群机械制造相关行业的负责人如获至宝,特别是国际首台(套)展位展示的4项顶尖技术,吸引了与会者的目光:

宁波建信研发的1.5T无液氮超导磁体系统,目前在无液氮超导磁体国内市场占有率第一,全球排名第二;浙江谋皮环保推出的热轧不锈钢盘条表面氧化皮无酸处理机组MFC-7.5mm,国内对标中冶南方,每个机组每年可为社

会减少废酸排放1800吨,减少固废排放3600吨;奔腾激光出品的3万瓦超高速高精超厚板智能激光切割成套设备,在全球范围内处于领先水平,国内市场占有率超过35%;杭汽轮推出的150万吨/年乙炔装置驱动用工业汽轮机,为当今世界最大驱动用工业汽轮机……

浙江是制造业大省,制造业的高质量发展,直接关乎我省经济高质量发展全局。为了实现加快建设全球先进制造业基地这个宏伟目标,近年来,我省在全国率先开展装备制造业首台(套)产品认定工作,深入实施首台(套)提升工程,涌现了智能激光切割成套装备、轨道交通线路巡检机器人、大型精密立式车磨复合数控机床等一大批首台(套)装备,彰

显了我省智能装备领域的硬核实力。据悉,截至目前,全省累计培育首台(套)装备1458项,其中国际首台(套)5项,国内首台(套)123项,省内首台(套)1330项。省经信厅相关负责人表示,首台(套)产品集成了材料-零部件-成套装备各个环节先进技术,集中反映出一个个地区科技和制造业发展综合水平。白塔综合体打造的杭州、嘉兴、湖州、宁波、温州、台州等六个地方展馆,以制造业首台(套)产品为主线,展示各地装备领域的最新成果,折射出我省各地突出自身特色优势的差异化发展之路。

### 10个项目对接签约

奔腾激光总裁吴让大在结束了一整天的忙碌工作和晚上的会议以后,深夜赶到杭州,只为赶赴这场首台(套)地方馆开馆及智能装备产业链专场活动。他被安排上台分享交流,因为非常看重对接会,吴让大亲自写了讲话稿。

对于政府部门“护航”,他一直心存感激。省政府一次性给予了奔腾激光国际首台(套)装备200万元的技术创新奖励并纳入推广目录;温州市政府也给予了配套支持。

获评国际首台(套),让这家来自温州的企业驶上了快车道,在经济下行压

力依然突出的大势下构筑起防火墙。“因为疫情等各种原因,购买力下降,市场上同类产品所有产品销量普遍下滑,而我们的3万瓦超高速超厚板智能激光切割成套设备今年上半年相比去年同期销量增长了8倍。取得这样的成绩,得益于浙江良好的营商环境和政策红利。”

吴让大表示,因为这套设备可普遍用于机械行业,他期待通过这场政府搭台的“相亲会”,能够被更多的下游制造业企业所了解和结缘。

同台分享交流的还有海天精工、永创智能、杭叉集团等龙头企业负责人。此外,活动现场,人保财险介绍了金融保险对首台(套)装备的支持举措,活动还推介了产业大脑能力中心、产业一链通等数字化改革成果。

对接活动现场,省经信厅相关负责人还发布了《浙江省首台(套)产品推广应用指导目录(2022版)》和《浙江省制造业首台(套)提升工程工作指南(试行)》。据统计,本次智能装备产业链专场共有10个项目完成对接签约,有效促进了产业链“链主”企业、上下游企业、专家人才、高校院所、金融资本等融通发展,对加快发展安全、稳定、高效、有弹性、可持续的智能装备产业链,推动产业向全球价值链中高端跃升发挥了积极作用,也为我省“两个先行”注入澎湃动力。

### 装备制造业企稳回升

装备制造业是制造业的脊梁,智能装备产业是我省重点打造的标志性产业链之一,也是“415X”先进制造业集群培育的重点方向。

受疫情等因素影响,市场需求收缩,产业链供应链受阻、大宗商品价格高位震荡,我省工业企业增长承压。

中央有部署,浙江见行动。面对挑战,浙江省委、省政府迅速部署全省经济稳进提质八大攻坚行动,我省装备制造业企稳回升。1—5月,全省规模以上装备制造业实现总产值17228亿元,同比增长10.9%;1—5月装备制造业增加值总量占同期规模以上工业的比重43.7%,拉动规上工业增长2.49个百分点。其中出口交货值3974亿元,同比增长20%,出口拉动明显。

省经信厅负责人表示,“十链百场万企”系列活动智能装备产业链专场,旨在加快建立常态化产业链对接机制,畅通产业链循环、激发市场主体活力。不断提升装备制造业自主创新能力,以首台(套)智能装备引领制造业创新可持续发展。让产业链“活起来”,让链上企业“链起来”,充分发挥“链主”企业牵引作用,实现大中小企业融通发展。让资金和技术自由流动,让创新和智慧充分涌现。